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      Роден на 15 ноември 1943 година в село Алино, Самоковско. 
Китното планинско село се намира в полите на Плана планина, в 
непосредствена близост до тракийски надгробни могили и крепостта 
„Алино кале“. 

   Средното си образование завършва през 1963 год. в техникум по 
механизация и електрификация на селското стопанство /ТМЕСС/. 



       През 1963 година постъпва в Полувисшия железопътен институт 
„Тодор Каблешков“ – специалност „Транспортно строителство“. 
Завършва успешно института и през есента на 1966 год. със заповед 
на министъра на транспорта и съобщенията с военно звание младши 
лейтенант Николай Вукадинов, е назначен за командир на взвод в 
Първа железопътна строителна рота с командир капитан Симеон 
Ицов. 

       Включва се активно в съревнованието, което се провежда във 
войсковото формирование по бойната, политическата и специалната 
подготовка. Изучава и популяризира опита на първенците. 

      Активно е участието му в обогатяване  на възпитателната, 
културно-просветната работа  и изпълнението на военно-спортния 
комплекс „Воин-спортист“, оценявайки значението им за 
постигане на добри резултати във войсковата и строителната 
дейност. 

     Подпомага командирите на отделения от взвода, който ръководи 
във всекидневната им практическа дейност, като им предава своя 
опит и знания. Учи ги и изисква от тях да работят бързо и качествено. 

     Успешно използва форми на обучение като: покази, сборове, 
вечери на специалността, срещи за обмяна на опит, кратки 
квалификационни курсове, инструкторски-методически занятия и 
др. 

     Още от първите си години като ръководител осъзнава, че най-
изпитаната форма на подготовка и повишаване на квалификацията  
на личния състав  са учебно-практическите занятия на строителния 
обект. 

     Основните обекти на които работят подразделенията на първи 
батальон на железопътното и свързочното строителство през 1966 
година са: построяване на жп линия Червен бряг – Златна Панега, 
построяване на нормална жп линия Генерал Тодоров – Петрич, 



удвояване на железопътната линия Темелково/Батановци/ - Радомир, 
построяване на четвърти участък на жп линията Калотина – 
Станянци, изграждане на жп отклонения до ДМЗ „Вапцаров“ и ДЦЗ 
„Владимир Заимов“ в гр. Плевен. 

     Със Заповед №0169/04.03.1966 г. на Командира на под. 52100 е 
дадено началото на удвояването на железопътния участък от жп гара 
Темелково/Батановци/ до жп гара Радомир. Работата на обекта 
започва през м. март 1966 г. Новото железопътно трасе на строящия 
се втори нов коловоз /с дължина 8 км./ преминава успоредно на 
съществуващата жп линия. Теренните условия са изключително 
трудни за работа. За осъществяване на одобрения проект са 
предвидени 1 400 000 лв. Те включват: 60 000 куб. м. земни и скални 
работи, строителство на 4 бр. жп моста /два от които над река 
Струма/,служебни и жилищни сгради в гр. Темелково/Батановци/, 
гр. Радомир и с. Копаница, полагане на нов железен път и др. 

      Изпълнението на строително-монтажните работи е възложено на 
мостовото военно формирование с командир старши лейтенант 
Станчо Ташев. Срокът за осъществяване на пуск в експлоатация на 
удвоения жп участък е до 31 декември 1967 год. 

      На този обект своите организаторски и професионални 
възможности показва за първи път, взводния командир младши 
лейтенант Николай Вукадинов.  

      На 25 октомври 1966 г., в края на работния ден на посещение 
пристига командира на поделението подполковник Трифон 
Трифонов. Тревогата в очите му говори по - ясно от неговите думи. 
Мостът над река Струма по жп трасето е прекъснат и движението на 
влаковете е спряно. Налага се да се действа бързо и точно. Воините-
строители от взвода на мл. л-т Вукадинов със служебния рейс са 
извозени до мястото на аварията. С пристигането пред всички се 
открива зловещата картина на извършеното от природата бедствие. 
Придошлата река отнася насипа на моста и изградените кофражни 



опори на новостроящия се успоредно на него жп мост. Налага се 
бързо да се възстанови разрушеното и се пусне движението на 
влаковете. Часовете на неуморен труд отлитат един след друг. 
Умората на воините е огромна. Мл. л-т Вукадинов създава 
организация да се работи на смени с почивка на изтощените 
строители. Сутринта огнения диск на слънцето се показва на 
хоризонта. Започва новия ден. След по-малко от 20 часа дигата и 
кофражът на новостроящия се жп мост са възстановени. Влаковете 
отново потеглят в обичайния си ритъм. Воините-строители с 
командир мл. л-т Вукадинов изпълняват достойно своя воински 
дълг. На този обект близо две години те водят борба със студа през 
зимата и зноя през лятото, с буйните води на река Струма. 

     За близо 700-те дни и нощи под вещото ръководство и на мл. л-т 
Вукадинов воините-строители построяват 7 км железен път, 3 бр. жп 
моста, 9 бр. водостоци, 6 бр. жп прелези, 6 бр. битови и стопански 
сгради и др. съоръжения. 

      Годината е 1966 и командира на взвода младши лейтенант 
Вукадинов е само на 23 години. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               1966 г. - младши лейтенант Николай Истилиянов Вукадинов 



     Човешкото доверие и обич лесно не се спечелват. За това трябва 
време, сили, търпение и най-важното – сърцатост в работата. 
Постепенно младия офицер Николай Вукадинов спечелва любовта 
на войниците. С личния си пример, които дава, се подобрява 
воинската и трудовата дисциплина. След това воинското ято лети от 
обект на обект и оставя запомнящи се постижения. 

     След обекта при Радомир заминават на друг важен национален 
обект - Построяване на нормална жп линия Генерал Тодоров – 
Петрич. Теснолинейката ще остане за историята. Работят три месеца 
на обекта и отново оставят трайни следи. 

    Отново се връщат в Темелково /днешно Батановци/. Местните 
хора вече ги познават и боготворят. Винаги спретнати, енергични 
начело с младия си командир Вукадинов те са на строителния обект, 
а в часовете за почивка - на забава, на кино, пред телевизора или на 
екскурзия. 

    Взводът му е многократен първенец в организираното 
съревнование в поделението.  

     За отлично организираната и ръководена дейност по 
изграждането на удвоената жп линия Темелково/Батановци/ – 
Радомир, Вукадинов е предсрочно произведен в чин 
лейтенант/Заповед № 0161/28.12.1967 г.  на министъра на транспорта 
и съобщенията/. 

     От 01.01.1967 год. в Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство влиза в сила нов мирновременен щат № 0018/1967 г. 
Съществуващите батальони се преобразуват в полкове, ротите 
стават самостоятелни формирования. 

     На това основание със Заповед № 02/14.01.1967 г. на министъра 
на транспорта и съобщенията и Заповед на командира на бригадата 
от 24.02.1967 г., Първи батальон за железопътно и свързочно 
строителство се реорганизира в Първи полк за железопътно и 



свързочно строителство. Командир на полка е повишения в звание 
полковник Трифон Трифонов. 

   За командир на взвод в първа строителна железопътна рота е 
назначен мл. л-т Николай Вукадинов /Заповед № 009/04.02.1967 г./ 
Командир на ротата е майор Кирил Плашев. 

    От 25 януари до 25 февруари 1967 г. се провежда Преглед на 
строевата войнишка песен в съединението/Заповед № 
1055/20.08.1967 г. на командира на под.52100/. Участват всички 
подразделения с три задължителни военни марша „Велик е нашият 
войник“, „Марш на обединените демократични армии“ и 
„Общовойскови марш“. Комисия под ръководството на началник 
щаба на полка полковник Петър Иванов класира взвода на мл. л-т 
Вукадинов на първо място.  

     През месеците февруари и март 1967 г. в Първи полк за 
железопътно и свързочно строителство се провежда първият преглед 
на художествената самодейност /Заповед № 217/30.01.1967 г. на 
командира на под, 52100/. Прегледа преминава под девиза „С песен 
се леко живее, с песен се лесно строи“. 

     Най-голяма активност при подготовката и провеждането на 
прегледа и организирането на съдържателна културно-масова работа 
и културен отдих проявяват младши лейтенантите Николай 
Вукадинов, Веселин Мичев и Иван Деянов. Те стават и първите 
лауреати на Прегледа на художествената самодейност и са наградени 
от командира на съединението /Заповед № 850/29.03.1967 г./ 

     За развитие на всестранно движение за техническо и научно 
творчество на младежта, Министерския съвет на Р България издава 
Постановление № 543/25.11.1968 г. В негово изпълнение, в полка за 
железопътно и свързочно строителство и в ротите се сформират 
клубове за ТНТМ. Техни основни задачи са: да извършват научно-
техническа пропаганда сред младежта; да развиват самостоятелна 



творческа дейност; да организират конкурси и състезания за 
професионално майсторство и участие на младежите в 
разработването на въпроси от научно-техническия прогрес; да 
оказват съдействие в разработването на организационно-технически 
мероприятия; да организират техническа самодейност сред 
колективите от шестващите организации. 

     Като най-добре подготвен технически и организационно за 
председател на ротния клуб за ТНТМ с избран лейтенант Николай 
Вукадинов.   

     Завинаги ще останат в спомените на воините-строители и техните 
командири дните, в които преодоляват големите водни пространства 
на реките Струма, Струмешница и Езерница, денонощната им борба 
за овладяване капризите на водната стихия, в търсенето на здрав 
терен за поставяне на мостовите устои. Във всички тези случаи 
човешката воля побеждава природата. 

     В тези изключителни битки, заедно със своите войници винаги 
начело, в първите редици в борбата с трудностите, на най-
отговорните места на обекта е лейтенант Николай Вукадинов.  

     С личния си пример увлича всички и затова успехите не 
закъсняват. 

     От 08 до 12 декември 1969 г. се извършва окончателното 
предаване за експлоатация построената нормална жп линия от 
Генерал Тодоров до Петрич. Построените 12 км. железен път са 
предадени с една година и четири месеца предсрочно. 
Съкращаването на пусковия срок води до 400 000 лв. икономически 
ефект за войските и БДЖ. Изкопани и извозени са 90 000 куб. м. 
земна и скална маса, изградени 31 бр. жп съоръжения и монтирани 
12 броя стрелки. Над река Струма е построен 180 метров железен 
мост /най-дългия в страната от този тип/, над река Струмешница - 



железен мост с дължина 160 метра. Построена е и нова жп гара гр. 
Петрич.  

 

 

 

 

 

 

 

             
Приемното здание на новата железопътна гара Петрич  

      През месец декември 1969 година Министерския съвет на Р 
България  със свое Постановление регламентира мерките които 
трябва да се предприемат за подобряване на работата и укрепване на 
дисциплината в системата на жп транспорт. Задължават се 
министерството на транспорта и неговите подразделения, в това 
число и Бригадата за железопътно и свързочно строителство да  
набележат мерки за укрепване на дисциплината във всичките и 
аспекти. Особено внимание се обръща на възпитателната работа и 
повишаване квалификацията на кадрите на всички нива. 

     В тази насока командира на Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство издава своя Заповед № 0192/15.12 1969 г. в 
която указва, че най-високи успехи в дисциплината и 
дисциплинарната практика във войсковия живот показва лейтенант 
Николай Вукадинов „...който живее с мислите, чувствата и 
вълненията на своите подчинени, проявява бащински грижи към 
техните битови и културни нужди...“          



     В периода 1969 – 1973 година Николай Вукадинов е слушател  във 
Военна академия „Тил и транспорт“ в гр. Санкт Петербург – Русия – 
специалност „Строителство и възстановяване на жп мостове и 
тунели“. 

      След успешно приключване на Академията старши лейтенант 
Вукадинов е назначен за командир на базата за капитален ремонт на 
железния път в село Малево, област Хасково. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                           Работа на база Малево 

      През 1974 год. Николай Вукадинов е произведен в чин капитан. 

      През месец декември 1974 г. на военното формирование, на което 
командир е Вукадинов получава задача да извърши механизирано 
подновяване на железния път в отсечки от участъка Димитровград – 
Хасково – Кърджали – Подкова. Теренът по който преминава 
железния път е изключително труден. В изобилие са дълги наклони 



и остри криви с намалена видимост. На места наклоните са повече от 
25 на хиляда. 

     Местното население, разположено по протежение на трасето се 
отнася с интерес, внимание и благодарност към строителите с 
пагони. В този отдалечен край от цивилизована България, отколешна 
мечта е да са свързани с железница. Измъчвани от тежкия профил на 
трасето, преминавайки през еднокилометров тунел, жп мост 
„Перперек“, с множество подпорни стени, укрепващи скалните 
масиви на планината Родопи, в пек и студ, през всички сезони на 
годината, воините-строители, ръководени от капитан инж. 
Вукадинов успешно изпълняват поставените задачи. 

     В знак на благодарност на крайната погранична жп гара Подкова 
е поставена паметна плоча, която напомня на поколенията за 
трудовия героизъм на воините-строители, за напрегнатите им 
трудови делници.  

     В изпълнение на тази задача заедно с воините-строители са и 
капитан инж. Иван Станков, ст. л-т Георги Стоянов, ст. л-т Митко 
Димитров, ст. л-т Желязко Петров, техническите ръководители 
Васил Тодоров, Петър Янков и много други. 

     През 1975 година поделението с командир от капитан инж. 
Вукадинов усвоява нова технология по механизирано подновяване 
на железния път. Първият в междугарието Храбърско – Разменна на 
22 септември 1975 г. поставя първия си рекорд  – 900 метра подновен 
железен път з един „прозорец“. 

      Капитан инж. Николай Вукадинов е млад и енергичен командир. 
След Академията в Русия е строителен инженер и от него лъха 
увереност и сигурност при организиране на строителните задачи. 
Поставянето на рекорди в работата е деликатност, изисква се 
прецизна организация, мобилизация на всички резерви. Такива 
резерви – организационни и емоционални в колектива на Базата има. 



    

Командирът инж. Вукадинов споделя: „...можем да постигнем 
и повече от 900 метра за „прозорец“, но много по-важно е всеки 
работен ден да се изпълнява предвидения от производствените 
възможности норматив.....Залагаме на съветската и 
чехословашката техника и новата технология, на подобрената 
организация на труда и на нашия по-голям производствен 
опит.....Средната производителност на труда за човек достига 
131%“. 

    Със Заповед №540/27.12.1975 г. на командира на съединението 
за извършен успешно и на време капитален ремонт в междугарието 
Перник – Мещица – Разменна – Храбърско са наградени 
подполковник инж. Наум Наумов, капитан инж. Атанас Атанасов, 
майор Илия Давидов, капитан инж. Николай Вукадинов, ст. л-т инж. 
Иван Станков и майор Стефан Митов. 

     През м. февруари 1977 г. на личния състав на поделението 
ръководено от капитан инж. Вукадинов е възложена задачата да 
извърши подновяване на железния път в тунел „Васил Коларов“ по 
Втора подбалканска жп линия. След отказ на цивилни организации 
да се извърши този ремонт без спиране на движението на влаковете, 
с това се заемат воините-строители. Условията на работа са 
изключително трудни. Само хора с мъжки сърца, каквито са хората 
на Вукадинов, могат да изпълнят такъв ремонт.  И те успяват. Без да 
се наруши движението на влаковите композиции, които доставят 
суровини за работата на комбината Кремиковци те изпълняват 
навреме ремонта. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полковник Иван Ников и капитан инж. Николай Вукадинов по 
време на тактико-специално учение за подновяване на железен път в 

тунел 

     През месец април 1977 г. на друг обект на който работят воините-
строители на Вукадинов – междугарието Захарна фабрика – Горна 
баня е поставен поредния рекорд. Само за 15 дни са подновени 6 719 
метра железен път. Реализирани са 175 000 лв. надпланова 
продукция. Рекордите следват един след друг. През м. юни 1977 г. са 
подновени 9 км. железен път. На 29 август 1977 г. в междугарието 
Темелково/Батановци/ - Радомир в рамките на „прозорец“ от 4 часа 
са подменени 1000 м. железен път при предварителна заготовка. 

 



 

 

 

 

 

 

               

 

Железопътната линия Захарна фабрика – Горна баня 

    На 22 септември 1977 г. колективът ръководен от капитан инж. 
Николай Вукадинов докладва за изпълнен годишен производствен 
план /3 месеца предсрочно/. До края на годината са реализирани 
допълнителни строителни задачи за 1 037 000 лв. 

    Със Заповед № 054/17.11.1977 г. на командира на под.52100 за 
първенец по бойната и политическа подготовка за 1977 г. е обявено 
поделение 52150 – Казичене ръководено от капитан инж. Николай 
Вукадинов. 

    И през 1978 година капитан инж. Николай Вукадинов се 
проявява като отличен професионалист, неуморен и последователен 
в работата си. Със заповед на министъра на транспорта е назначен за 
началник на отдел „Оперативно ръководство на строителството“ в 
командването на съединението с командир полковник Петър 
Иванов. 

    Като отчита обстоятелството, че на съединението са 
предоставени значителни трудови, материално-технически и 
финансови ресурси за изпълнение на поставените важни задачи, 
капитан инж. Вукадинов, подпомогнат от офицерите от отдел 



„ОРС“, обръща сериозно внимание на усъвършенстването на 
организацията на труда и усвояването на икономическия подход в 
управлението на строително-стопанската дейност. 

    Съществен елемент в неговия стил и методи на работа по 
създаване на правилна организация на труда е принципът за 
изграждане на най-подходящи форми на коопериране и разделение 
на труда, каквито на този етап се оказват бригадната организация на 
труда и бригадната стопанска сметка. Те са съобразени със 
структурата  на войсковите звена – взвод, рота, батальон. 

 

    С активното участие на Вукадинов през 1978 и 1979 години в 
35% от ротите и самостоятелните взводове в съединението е 
въведена вътрешна стопанска сметка. В резултат на това планът за 
приходите по техническия прогрес за 1978 г.  се изпълнява на 101,8 
%. 

    С активното участие на капитаните инженери Николай 
Вукадинов, Иван Станков, Кирил Георгиев, Георги Георгиев, 
Йордан Аврамов и др.  през 1978 г. са внедрени в строителството 21 
бр. предложения с планов икономически ефект 395 000 лева. 

   През м. декември 1978 г. с подполковник Христо Георгиев се 
оказва методическа и практическа помощ на воините-строители и 
техните ръководители за реконструкцията на гърловината на жп гара 
Рупци и превключване на железния път на км 142+400, за да се 
стигне само на два километра до крайната цел - жп гара Червен бряг.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Майор инж. Николай Вукадинов – началник на отдел 

„Оперативно ръководство на строителството“ 

     В началото на 1979 година вече майор. инж. Николай 
Вукадинов е назначен за заместник командир по строителството на 
съединението. Със Заповед № 014/09.02.1979 г. на министъра на 
транспорта, за командир на съединението е назначен полковник инж. 
Йордан Драганчев. 

    Работното място, канцеларията на майор инж. Вукадинов е като 
конструкторско бюро. В свой порядък разхвърляни на бюрото и 
масата се виждат малки и големи тефтери, папки, чертежи. Вижда се 
творческото неспокойствие на Вукадинов, в скрития „хаос“ цари 
творческото му горене. Не може да се скрие обаче строгия му стил 
на работа и очакване задачите да бъдат изпълнени. 

Наистина - в кабинета на главния инженер на съединението 
майор инж. Вукадинов се кове не само новата структура на 
насрещния план на съединението. Тук е съсредоточена цялата 
инженерно-техническа, военно-стопанска, интелектуалната мисъл. 



От тук започва всичко в създаването на организация за изпълнение 
на плана на съединението. В дългите дни и нощи, в напрегнатите 
делници и отвоювани празнични мигове, когато по строителните 
обекти става много горещо, когато се срещнат и непременно се 
сблъскват в кипежа на работата противоречиви мнения и изострени 
страсти, за да се пътува в единна воля към общата цел, в кабинета на 
главния инженер на съединението остава да свети огънчето на 
вечното неспокойство, на творческото горене, на оня поглед към 
бъдещето, който извежда към нови и нови върхове, към неотвоювани 
от бъдещето нови дерзания и постижения.... 

    Майор инж. Николай Вукадинов споделя: „...Ние воините-
строители ръководения и изпълнителски състав са свикнали всичко 
в работата да се обяснява с организацията. И това е напълно 
правилно! Без организация няма дисциплина, няма чувство за 
воински и патриотичен дълг – защото  без него няма и радост, няма 
и успехи! Вярно е, ще има трудности, ще има сериозни изпитания 
на волята, на творческите сили. Но значително човешко дело не 
може да  се постигне без всеотдайност, без пълна мобилизация на 
силите! За война-строител това е задължително. Това е закон на 
кръвта. Затова ние гледаме на изпълнението на насрещния план 
като воинско и патриотично задължение! Като воля за победа!....“ 

 

 

 

 

 

 

 

    Съоръжение на железопътната линия Червен бряг - Хумата 



     През 1979 година съединението осигурява пуск на строителния 
обект „Удвояване и електрификация на железния път в участъка 
Червен бряг – Рупци“. Построени и предадени са още: железния мост 
на жп линията Генерал Тодоров – Петрич, обект „Нов стопански 
двор на РВП - Илиянци“. Обектите са изпълнени от воините-
строители ръководени от капитаните инж. Кирил Георгиев, инж. 
Божидар Григоров и Весели Стефанов. 

    От 27 март 1979 г. влаковете започват да се движат по новия 
железен път Червен бряг – Рупци. 

    Значителен е приносът на воините-строители и работниците по 
ел. инсталациите от поделението на ст. л-т Константин Духалов за 
срочното електрифициране на участъците  Телиш – Ясен, Червен 
бряг – Рупци и преустройството на контактната мрежа в жп гарите 
Ясен, Долни Дъбник и Горни Дъбник. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Министърът на транспорта Васил Цанов, ръководители от БДЖ 
и Железопътно управление – София на посещение в 
железопътната отсечка Мездра – Червен бряг 



    Отлични резултати постигат воините и ръководители 
механизатори от поделението с командир майор инж. Йордан 
Аврамов по изземването и полагането на земни маси по трасетата 
Реселец – Червен бряг и Мездра – Ослен – Струпец. Задачите са 
изпълнени с 10 месеца предсрочно. Организаторската работа на 
капитаните инж. Йордан Аврамов и инж. Кирил Георгиев е 
великолепна. 

    Воините-строители от съединението с главен инженер майор 
инж. Николай Вукадинов имат пълното основание  да се гордеят с 
постигнатите успехи през 1979 година.  Отчетено е, че една трета от 
производствената програма на Войските на министерството на 
транспорта се изпълнява от съединението с командир полк. инж. 
Йордан Драганчев и главен инженер майор инж. Николай 
Вукадинов. Разбира се трябва да се отчете и приносът на полк. Мосес 
Паникян, подполковниците Вишко Иванов, Кирил Маринов, Илия 
Давидов, Иван Славчев и Лазар Михайлов, на майорите инж. 
Михаил Георгиев, инж. Кирил Кирилов, инж. Илия Илиев, инж. 
Цветан Цветков и др. 

    Удвояването на железопътните линии, което извършва 
съединението през 1980 година не е удвояване в класическия смисъл 
на думата, т.е. построяване на втора железопътна линия до 
съществуващата. Извършва се цялостна реконструкция с изменение 
на железния път в план и профил, намаляват се наклоните и се 
увеличават радиусите на кривите. На много места старата жп линия 
напълно се изоставя. Всичко това изисква да се изпълнят огромен 
обем скални и земни работи и да се построят изкуствени 
съоръжения, тъй като се пресичат големи масиви и водни прегради. 

    Например при построяването на двойната жп линия Мездра – 
Червен бряг са обработени над 2 000 000 куб. м. земни и скални маси, 
на 18 места се налага да се пресича река Искър и вливащите в нея 
реки, изградени са множество подпорни стени и мостове с дължина 



над 150-200 метра, пресича се съществуващата жп линия над 30 
пъти. Това сериозно затруднява организацията на строителните 
дейности. 

    При извършване на капиталния и средния ремонт на железния 
път задачата, която си поставя майор инж. Николай Вукадинов като 
главен инженер на съединението през 1980 г. е да се постигне по-
голяма часова производителност в рамките на един „прозорец“. Това 
налага бързо да се ограничат несъответствията между техническите 
възможности на отделните машини и достигната производителност. 
Вместо в един „прозорец“ от 5 часа  да се подновява 600-800 метра 
железен път, изпълнението е 300-500 метра. Вместо една база да 
извършва годишно 80 км капитален ремонт, към 1979 са 
изпълнявани 50-55 км.  

     Майор инж. Вукадинов споделя: „Това различие се появява, 
защото възможностите на пътеполагащата техника са почти два 
пъти по-големи от тези на пресевните и подбивните машини. 
Налага се „операцията“ пресявка да се извършва след полагането 
на новите звена...“       

     Внедряването на научно-техническите постижения в 
железопътното и пътно-магистралното строителство и 
преминаването към интелектуализация на производствените 
процеси са едни от основните задачи през 1980 година. 

    Средната възвръщаемост на 1 лев разходи на съединението е 
19,40 лв. приход, което е 2,5 пъти над средната възвръщаемост за 
Националния транспортен комплекс. 

    На 17 април 1980 г. комисия от СО „БДЖ“ приема удвоената 
електрифицирана жп линия в отсечката от км. 98+300 до жп гара 
Струпец /Мездра – Ослен и Синьо бърдо – Струпец/. 

    През 1980 г. за първи път във ВМТ използван 12-часов 
„прозорец“. Постигната е висока производителност на труда и 



часови напредък в превключване на участъци от железния път. 
Изявяват се много добре майорите инженери Николай Вукадинов, 
Илия Илиев, Иван Цанков, подполковник Вишко Лозев, майорите 
Иван Деянов, Йордан Маринов и капитан Константин Духалов. 

      През 1980 год. на посещение във ВМТ е председателя на 
Държавния съвет на Р България Тодор Живков. На обект „Синьо 
бърдо“ е поето обещание до началото на м. юли 1980 г. влаковете да 
преминават по двата коловоза през голямата траншея. Задачата е 
изпълнена. 

    През 1980 и 1981 година в съединението се извършва 
техническо превъоръжаване с нова жп техника. В резултат от 
работата с новите  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Командирът на Първа железопътна бригада полк. инж. Йордан 
Драганчев докладва пред председателя на  

Държавния съвет Тодор Живков 



    През 1980 и 1981 година в съединението се извършва 
техническо превъоръжаване с нова жп техника. В резултат от 
работата с новите 

жп машини значително нарастват производствените възможности.  

Поделенията са окомплектовани със съвременни 
високопроизводителни машини, някои от които са с качествено нови 
характеристики и предназначения.  

Такива са баластропресевните машини „Матиса С-330“, 
траверсоподбивните, баластоуплътнителните и баластопланиращите 
машини, дизеловите локомотиви с мощност 1250 к. с., тежки 
булдозери от типа „Катерпилар“ и „Каматсу“, вагон-хопердозатори, 
валяци „Динапак“, бетонпомпи „Швинг“, верижни товарачни 
машини, багери, самосвали „КРАЗ“ и „МАЗ“, К-вагони др. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    По-големите задачи, които се поставят пред съединението 
изискват да се осъществи прелом в подхода и отношението към 



проблемите на механизацията. За да се усъвършенства 
организацията на труда и създадат условия мощната производствена 
база да се използва ефективно, под ръководството на майор инж. 
Николай Вукадинов, подполковник Вишко Иванов, майор инж. Илия 
Илиев и др. на основните пускови обекти се въвежда двусменен 
режим на работа при 6-дневен седмичен режим. 

    Ефективното използване  на трудовите ресурси е важно 
направление в работата на главния инженер на съединението майор 
инж. Николай Вукадинов. Вниманието на командирите  и 
техническите ръководители на обектите се насочва към намаляване 
на целодневните и вътрешносменните престои и загубите, 
неуплътняване на работното време, ограничаване на специфичните 
разходи, подобряване на квалификацията и структурата на работната 
сила. 

    Създават се необходимите организационни предпоставки над 
70% от работещите в основната дейност да бъдат обхванати от 
акордната система. 

    Друго главно направление в по-нататъшната интензификация 
на строителната дейност е усъвършенстването на организацията на 
труда и преди всичко на бригадната организация на труда. Целта е 
да се затваря технологическия цикъл при капиталния и средния 
ремонт - в рамките на батальона, а този при строителството на 
изкуствени съоръжения - в рамките на комплексни бригади /взвод, 
рота и др./. 

     Развитието на съединението продължава  да се осъществява с 
високи, устойчиви и интензивни темпове. Повишава се 
рентабилността и общата му производствено-икономическа 
ефективност. Фондовъоръжеността на строителството се увеличава 
с 1,2 пункта. Печалбата на 100 лв. основни производствени фондове 
достига 23 лв. и е най-високата в системата на строителните 
организации на Националния транспортен комплекс. 



     През 1981 година съединението предава за експлоатация на СО 
„БДЖ“ двойната електрифицирана жп линия Реселец – Ясен. 
Отсечката е с дължина 56 км. и са преустроени 7 бр. жп гари. Една 
година предсрочно е пуснат в експлоатация големия жп мост над 
река Искър в участъка Струпец – Роман, пуснато е движението на 
влаковете по удвоения железен път между жп гарите Роман и 
Струпец, Командването на ВМТ се настанява в новата 
административна сграда до централна гара София.  

 

 

 

 

 

 

 

 

             1981 год.- Големият железопътен мост над река Искър 

    Всичко това става факт благодарение на труда на воините-
строители, умело ръководени от своите командири и началници. В 
дългия списък на имената на офицерите в челните места е това и на 
майор инж. Николай Вукадинов. 

    На 20 октомври 1981 година министъра на транспорта  прави 
първа копка на жп мост над река Искър до жп гара Роман. Вместо за 
две години, той е построен и пуснат в експлоатация за 11 месеца. По 
този повод началника на ВМТ награждава 9 души сред които е 
капитан инж. Трендафил Стоянов, старши лейтенантите Стоян 
Паликарски и Владимир Янчев, лейтенант Хачик Маркосян, 
техническия ръководител Петър Иванов и др. 



    През 1982 година главна задача, която стои пред съединението 
е да се постигне усъвършенстване на бригадната организация на 
труда и бригадната стопанска сметка. 

    По голяма ефективност придобива наставническото движение. 
За това допринася провеждането на Първата национална среща на 
наставниците от Войските на Министерството на транспорта и 
писмото на началника на ВМТ и началника на политотдела до 
командирите на съединения. 

    Всяка година в поделението с командир майор Веселин 
Стефанов се подготвят средно по 60-70 човека със защитен разряд. 
През 1982 год. в съединението работят 42 бр. наставници със 105 бр. 
обучаеми, предимно войници. 

    Усъвършенства се и работата по изучаване и популяризиране 
на челния опит в съединението. На проведения през м. юни 1982 г. 
Общовойскови сбор с ръководните командири от ВМТ под 
ръководството на майор инж. Николай Вукадинов е показана нова 
технология в подновяване на железния път в поделението с 
командир капитан Любомир Стоичков и организация и на работа на 
механизирани комплексни звена по удвояването в поделението с 
командири капитан инж. Емил Темелков и капитан инж. Трендафил 
Стоянов. На тези и други обекти на срещи с воините- строители са 
поканени и присъстват журналисти, писатели и поети от столицата. 

    По инициатива на командването и политотдела на 
съединението под прякото ръководство на майор инж. Николай 
Вукадинов и полковник Пенчо Пенчев се провежда научно-
техническа конференция за работата на командирите, щабовете 
инженерно-техническите и възпитателните органи и икономистите 
за интензификация на учебно-възпитателната и строителна дейност. 
В работата на конференцията участва първия заместник министър на 
транспорта инж. Стамен Стаменов, началника на ВМТ генерал 
лейтенант Митю Кисьов, секретаря на ЦК на профсъюза на 



работниците от транспорта Методи Дяков, заместници на началника 
на ВМТ и др.  

    През месец юни 1982 година се провежда международна 
научно-техническа конференция на тема „Прогресивни методи и 
технологии при строителството и поддържането на железния 
път“. Активно участие нея вземат офицерите от съединението 
майор инж. Николай Вукадинов, майор инж. Иван А. Иванов и 
капитан Христо Ценов. 

    През 1982 година  са пуснати в експлоатация построените от 
съединението обекти: „ТМСИ – Земен“; Нова приемна сграда на жп 
гара Роман; Преустройство на жп гара Мездра-изток; Окончателно 
завършване на малките жп съоръжения в участъка Роман – Кунино.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        1982 година. Новата приемна сграда на ж.п. гара Роман 



    През 1982 година личния състав на съединението и частите се 
създава образци на съвременна организация на труда. Въвежда се 
бригадната форма  и стопанската сметка, прилагат се нови 
технологии в строителството, в комплексното решаване на 
поставените големи общонационални задачи по реконструкцията и 
модернизацията на железния път. В основата на тези иновативни 
задачи стои главния инженер на съединението майор инж. 
Вукадинов. С работата и идеите си той дава много добър пример  как 
ускорено трябва да се внедрят постиженията на научно-техническия 
прогрес и всичко това да стане център за обучение и възпитание на 
кадри за транспорта.  

     През 1983 година предсрочно с 63 дни е въведена в 
експлоатация удвоената и електрифицирана жп линия между гарите 
Роман и Кунино. Това е поредната голяма победа на командирите и 
воините от съединението. Десет километровата жп отсечка е една от 
изключително трудните за изпълнение задача. Голям е обема на 
строително-монтажните работи и е сложно технологичното 
изпълнение. Не са малко усилията, които полагат за нейното 
изпълнение офицерите майор инж. Николай Вукадинов, майор инж. 
Методи Каназирски, капитан инж. Трендафил Стоянов, капитан 
Любомир Стоичков и капитан инж. Емил Темелков. Командирите 
заедно със своите подчинени дни наред водят битка с буйните води 
на река Искър докато изтръгнат новата линия  от „прегръдките“ на 
старото трасе. Дните на изпитание започват от началото до 
окончателното завършване на строителните работи.  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1983 година - Подполковник инж. Николай Вукадинов – заместник-
командир на съединението по строителството 

 

      Най-напред ги посрещат студените и мътни води на река Искър. 
Дългият 200 метра железопътен мост прекрачва реката за рекордно 
кратък срок. Мощните взривове на групата на капитан инж. Георги 
Милев разместват скалните масиви на дефилето. Отстъпва и 
коритото на старата река, което на няколко места се премества по 
волята на строителите. Поетът Орлин Орлинов, носител на 
специалната награда на Транспортни войски за поезия през 1982 г. 
им посвещава прекрасното си творение „Поема за мъже“. 

   Резултатите от изпълнението на строителната програма за 1983 
год. показват, че съединението прави нова голяма крачка в своето 
развитие. Всички основни стойностни, натурални и икономически 
показатели са изпълнени. Съединението през 1983 година изпълнява  
най-голям обем СМР във ВМТ. Всички пускови обекти са завършени 
предсрочно.  



   Постигнатите резултати през 1983 год. не са предел, а изходна 
база, старт за нови успехи през 1984 г. Основните усилия на 
съединението се насочват по втора жп линия в полосата Роман – 
Реселец. 

 

 

 

 

 

 

          

Командването на Първа железопътна строителна бригада 

     През 1984 година със Заповед № ОК-010/23 01.1984 г. на 
Министъра на транспорта е назначено ново командване на 
съединението. За командир на съединението е назначен - 
подполковник инж. Николай Вукадинов, ВРИД началник на щаба – 
майор инж. Божидар Григоров,  заместник командир по 
строителството – майор инж. Методи Каназирски, заместник 
командир по тила – майор Веселин Стефанов, заместник командир 
по техниката – майор инж. Илия Илиев. По късно през м. октомври 
1984 г. със Заповед № ОК-042/17.10.1974 г. на министъра на 
транспорта за заместник командир на съединението е назначен 
майор Веселин Стефанов и за заместник командир по тила – майор 
Весел Драгийски. 

   През първото полугодие на 1984 г. със Заповед 
№116/11.04.1984 г. на началника на ВМТ се провежда Командно 
обществен преглед и обмяна на положителен опит. Целта на 
Прегледа е да се популяризират постиженията и разкрият 



пропуските при прилагането на бригадната организация на труда и 
се набележат практически мерки за нейното привеждане в 
съответствие с действащите нормативни документи и продължат 
усилията по по-нататъшното и усъвършенстване. 

   По време на Прегледа, командира на съединението 
подполковник инж. Николай Вукадинов в жп участъка Кунино – 
Реселец, организира показ с цел обмяна на положителен опит. 

   През месец март 1984 г. при направата на първа копка при 
моста на жп гара Кунино, командването на съединението поема 
ангажимента да приключи удвояването и електрификацията на 
отсечката Кунино – Карлуково до 20.12.1984, вместо до 30 12.1985 
г./една година предсрочно/. 

   До края на юни 1984 г. воините-строители от поделението с 
командир капитан инж. Трендафил Стоянов завършват с 
изграждането на 125 метровия жп мост над река Искър /най-
големият построен от ВМТ/, с което се дава възможност да започне 
полагането на железния път.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      1984 година - 125 метровия мост над река Искър 



    На високи обороти работи и личния състав на поделението с 
командир майор Николай Клисаров. Само за 20 дни те изграждат 
насип с дължина 2,5 км.  след жп моста при жп гара Кунино и 
отнемат от терена 86 800 куб. м. скална маса и завършват политурата  
на новото трасе на жп линия.  

    На 25 май 1984 год. се проведе IX-та среща на 
рационализаторите във Войските на министерството на транспорта. 

    Отчетено беше, че през 1983 година  в конкурса-съревнование 
за най-добра рационализаторска дейност, съединението се класира 
на първо място в ВМТ. Званието „Най-добър авторски колектив във 
ВМТ“ се дава на колективът на съединението в състав: подполковник 
Лазар Михайлов, полк. инж. Йордан Драганчев, подполковник инж. 
Николай Вукадинов, майор инж. Методи Каназирски, майор Йордан 
Топкаров и Валентин Митев. 

    Удвояването и електрификацията на участъка Кунино – 
Реселец изцяло се извършва по предложение и проект на удостоения 
колектив, като се спестяват много материални средства и време /в 
сравнение с първоначалния вариант/. С изграждането на временен 
мост над река Искър  по време на строителството, транспортното 
разстояние на техниката се съкращава повече от два пъти.  

     По този повод при посещение на обекта министъра на 
транспорта Васил Цанов заявява „...Това решение носи белезите на 
прогреса. То е пример как се воюва за новото. В лицето на 
подполковник инж. Николай Вукадинов поздравявам колектива за 
революционната мисъл в осъществяването на новия проект. Ето 
така трябва да се работи – смело, с ум, с хубави идеи, за да се 
съкращават сроковете и се икономисват сили и средства...“ 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

              

 

1988 година - Най-добър авторски колектив във ВМТ 

    На 10 юни 1984 година Експертния съвет на Министерството 
на транспорта приема ново проектно решение за изграждането на жп 
линията в участъка Карлуково – Реселец. С новото трасе на пътя се 
намалява броя на кривите, тяхната дължина и радиус; скъсява се два 
пъти /от 1050 м. на 510 м./ дължината на мостовете, не се пресича 
съществуващата жп линия и не се пречи на експлоатацията и по 
време на строителството. Този нов проект осигурява икономия на 
средствата за строителство в размер на  1 500 000 лв. и възможност 
обекта да се предаде за 18 месеца, вместо предвидените 
първоначално 36 месеца. 

    През месец май 1985година се провежда X-та среща на 
рационализаторите във ВМТ. Отчетено е, че няма друго движение, 
което да е показало такава жизненост и да е с по-голям принос за 
развитието на творчеството и техническия прогрес във Войските на 
министерството на транспорта. 

    Възвръщаемостта на средствата, вложени в 
рационализаторската дейност е много голяма. При вложен 1 лев, 



средната възвръщаемост за България е 6,58 лв., за Министерството 
на транспорта – 4,01 лв., а за Войските на министерството на 
транспорта – 12,10 лв. 

    За 1984 година за комплексен първенец в рационализаторската 
дейност е определен колективът на съединението с командир 
подполковник инж. Николай Вукадинов и председател на ТИС 
майор инж. Методи Каназирски /Заповед № 244/07.05.1985 г. на 
началника на ВМТ/.  

     И през 1985 година сред рационализаторските колективи 
водещо място заема този на съединението с ръководител 
подполковник Лазар Михайлов.   

     През месец юни 1985 г. се провежда среща на заместник 
началника на ВМТ генерал – майор Спас Джеджев с офицери, 
участниците в удвояването и електрификацията на жп линията 
София – Горна Оряховица – Варна. Тя има за цел да даде оценка за 
равнището на възпитателната работа във ВМТ, приноса и за 
повишаване ефективността на строителната дейност и осигуряване 
навременен пуск на удвоените участъци.  

Мястото на срещата е сполучливо подбрано - най-трудния 
участък в Искърското дефиле. Там където предстои да се построят 5 
бр. жп моста, 3 бр. надлези, обработване /изземване и насипване/ на 
над 400 000 куб.м. земна и скална маса, полагане на 5000 куб.м. 
бетон. Нормативните срокове за построяване на тези съоръжения са 
повече от две години. Воините-строители от съединението с 
командир подполковник инж. Николай Вукадинов обещават да ги 
завършат за 11 месеца. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Юни 1985 година - Среща за обмяна на опит за повишаване 
ефективността на възпитателната работа на строителните обекти 

    На обект строителство на жп мост, разяснения и отговори на 
въпроси дават подполковник инж. Николай Вукадинов и майор инж. 
Методи Каназирски. Мостът е с дължина 234 метра, 10 отвора и 
подлез за преминаване на хора и животни. При изграждането му се 
използва нова технология, в която са използвани достиженията на 
техническия прогрес. 

    Така наречената „Голяма траншея“ е втория обект, който 
участниците в срещата посещават. Тук разяснения дава  от майор 
Веселин Мичев.  

    На обект „Струпаница“ отново водещ е подполковник инж. 
Николай Вукадинов. Тук се подготвя площадката за изграждането 
южния отвор на жп тунела. И на този обект е използвана 
техническата мисъл на офицерите и техниците от съединението. 
Предложената и утвърдена нова варианта на строителство осигурява 
„икономисване на 2 бр. жп моста, изместване старото корито 



на река Искър, като се постига скорост на движение на 
влаковете до 130 км/ч.“    

    Тунелът който ще бъде построен е първият в България с двоен 
жп път в него.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Жп тунел в местността „Струпаница“ 

За воините-строители, на обекта е разкрит полеви клуб /ПАК-
2/, който разполага с малка читалня, два киноапарата, телевизор, 
радиоуредба. Поставен е стенвестник, на който воините саморъчно 
написват материали, карикатури и разказват за строителното си 
ежедневие. 

    За предсрочното построяване и пускане в експлоатация на 
обект „Удвояване и електрификация на жп линията Мездра – Червен 
бряг в участъка Карлуково – Реселец“ със своя Заповед № 
038/18.11.1986 г. началника на ВМТ награждава подполковник инж. 



Николай Вукадинов, майор Веселин Стефанов, подполковник Петър 
Симеонов, майор инж. Христин Христов, майор Христо Петков, 
майор инж. Методи Каназирски, майор инж. Илия Илиев, майор инж. 
Божидар Григоров и капитан Атанас Ценов. 

   През 1985 година за постигнати високи резултати в 
строителната и възпитателната дейност на съединението се 
присъжда „Знаме на трудовата слава“  от Министерския съвет, ЦС 
на БПС, НС на ОФ, ЦК на ДКМС, министъра на транспорта и ЦС на 
работниците от транспорта.  

    През 1986 година на основание Протокол на комисията по 
съревнованието във ВМТ и Заповед № 107/12.05.1986 г. на 
началника на Войските е връчено преходно червено знаме „Батальон 
първенец във ВМТ“ на под. 58470 – Мездра с командир капитан 
Георги Маринков. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 

      1985 година - Със знамената на трудовата слава 

   Десет години удвояването и електрификацията на 
железопътната линия София – Горна Оряховица – Варна е 



всекидневие  за бойци, командири, работници, инженери и техници 
от ВМТ. Смисъл и съдържание на техния живот. 

   На 3 юни 1986 г. на жп гара Горна Оряховица-разпределителна 
пристига Председателя на Държавния съвет Тодор Живков, 
придружен от Георги Атанасов, Гриша Филипов и Кирил Зарев. 
Пръв на трибуната застава генерал-лейтенант Митю Кисьов. В 
стегнат и наситен с примери доклад той разказва как две петилетки 
са работили съвместно с проектанти от „Транспроект“ и строители 
на „Транстрой“ за модернизиране на железопътния пръстен. Близо 
10-годишния труд се увенчава с успех – в редовна експлоатация 
влиза най-дългата у нас удвоена, електрифицирана и реконструирана 
железопътна линия София – Горна Оряховица – Варна /352 км/, със 
154 надлези, подлези и мостове, с 1894 малки съоръжения, 59 
реконструирани, 6 новопостроени жп гари, 39 нови и 
реконструирани маршрутно-релейни централизации, 22135000 
куб.м. земни изкопни работи,  1692 000 куб.м. баластра. При 
електрификацията са издигнати 21 145 стълба с фундаменти и е 
опъната 1 402 км контактна мрежа. 

   Електрифицирането и удвояването на втора железопътна линия 
е революционно техническо дело с което се решават генерално 
проблемите на пропускателната способност в Северна България за 
продължителен период. 

    Делът на Войските на министерството на транспорта е 
изключително голям. Те удвояват и електрифицират 272 км. железен 
път, построяват и реконструират десетки жп гари, изграждат стотици 
мостове, надлези, подлези и малки съоръжения. Като много добри 
командири  и специалисти се изявяват всички офицери, но най-вече 
полковниците Петър Иванов, инж. Йордан Драганчев, Илия Табаков, 
Димо Георгиев, Любомир Радев, инж. Наум Наумов, 
подполковниците инж. Николай Вукадинов, инж. Димитър Живков, 
инж. Иван Падалски, инж. Петко Петков, инж. Атанас Атанасов, 



Вишко Иванов, майорите инж. Михаил Карамаринов, инж. Софрон 
Софронов, инж. Божидар Григоров, инж. Христин Христов, инж. 
Трендафил Стоянов, Желязко Петров и много други. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1987 година - Началникът на ВМТ генерал-лейтенант Митю 
Кисьов на посещение в полосата на съединението 

    Със завършването на удвоената и електрифицирана 
железопътна линия София – Горна Оряховица – Варна  удвоените жп 
линии в страната стават една пета /897 км/ от целия железен път, а 
електрифицираните – около 53% /2246 км/ от общата железопътна 
мрежа. 

    Особено резултатна е работата на ВМТ през периода 1981 – 
1985 г., когато са построени 42% от всички електрифицирани линии 
и 32% от удвоените. Този успех е постигнат в рекордно кратки 
срокове и представлява своеобразен връх в транспортното 
строителство в България. 

    Коренно се променят техническите възможности на удвоената 
и електрифицирана железопътна линия. Проектните скорости се 



удвояват – от 70 на 140 км/ч , пропускателната способност се 
увеличава два пъти. Създадени са предпоставки  за намаляване 
времетраенето на пътуването между София и морската столица на 
България – Варна, с около един и половина часа при повишена 
сигурност на движението. 

    Министърът на транспорта Васил Цанов прочита Указ на 
Държавния съвет за удостояване със звания и награждаване с ордени 
и медали на строители, монтажници, проектанти и инвеститори, 
участвали активно в изграждането на обекта „Удвояване, 
реконструкция и електрификация на жп линията София – Горна 
Оряховица – Варна“. 

     Председателят на Държавния съвет Тодор Живков приветства 
строителите, железничарите и воините, взели участие  в 
изграждането на най-големият обект в страната и дава път на първия 
влак по удвоената и електрифицирана линия. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

  

1986 година –Полковник инж. Николай Вукадинов – командир на под. 58320 



Ефективното използване на строителната железопътна 
механизация оказва определящо влияние върху общите 
производствени резултати на съединението и през 1986 год.    
Пресевните машини повишават производителността си от 83 на 92%. 

   Годината се характеризира  и с постигането на  значителен 
ефект от внедрените проектни и конструктивни изменения, което 
представлява 42% от общия реализиран ефект. По важно внедрено 
предложение през 1986  год. е обекта „Реконструкция на железния 
път в участъка Гълъбник – Делян“ с ефект 335 000 лв. Предсрочно 
е предаден жилищен блок № 24 в София с 105 апартамента. 

    През м. юни 1986 година воините –строители ръководени от 
своите командири от съединението въвеждат в редовна 
експлоатация, два месеца предсрочно най-големия обект на годината 
„Реконструкция на железния път в участъка Гълъбник – Делян“. 

    През януари 1988 година са извършени частични кадрови и 
структурни промени в командването на ВМТ и съединението. 

    Полковник инж. Николай Вукадинов е назначен за заместник-
началник  на управление „Строително производство“ той и началник 
на отдел „Реконструкция и модернизация на железния път“ в КВМТ. 

    За командир на Първа железопътна бригада е назначен 
полковник инж. Божидар Григоров, за началник на щаба – майор 
Ваньо Георгиев и за главен инженер на бригадата – капитан инж. 
Валентин Христов. 

    В условията на новия Правилник за стопанската дейност полк. 
инж. Вукадинов съсредоточава вниманието си главно върху 
овладяването на новия механизъм и неговите регулатори. 
Необходимо е бързо пренастройване на вътрешнонормативната 
уредба във Войските. За първи път в структурата на ВМТ  заема 
място и тунелното железопътно строителство. 



    Под ръководството на генерал-майор инж. Георги Каракехайов 
работна група от КВМТ в състав полковниците инж. Николай 
Вукадинов, Тодор Тодоров, инж. Георги Симеонов, Димитър 
Димитров, Цветан Лозанов и подполковник инж. Владимир 
Михайлов разработват „Методика за организиране, 
усъвършенстване, отчитане  и стимулиране на технологични 
продукти“. В тази методика се указва как активно да се включат 
войсковите колективи  в технологичното превъоръжаване  на 
инженерно-техническия и икономическия интелектуален потенциал 
на ВМТ. Целта е да се осигури строителната програма с 
необходимите трудови ресурси. 

    Независимо от големите трудности по снабдяването със 
строителни материали, от ненавременното решаване на редица 
въпроси от страна на инвеститорите по осигуряване на терени, 
проектна готовност и други проблеми, от Заповед № 275/20.04.1989 
година на началника на ВМТ се вижда, че воините-строители и 
техните командири предават всички обекти от капиталното 
строителство и ремонта на железния път за 1988 г. средно с 68 дни 
предсрочно при средна оценка за качеството 5,34. 

   Завършва удвояването и електрификацията на междугарията 
Ведрово – Завет, Кермен – Безмер, готови са новите коловози на 
пътническа жп гара Пловдив, пред завършване е електрификацията 
на жп участъка Радомир – Дупница, в съкратени срокове и с високо 
качество е извършена реконструкцията на железния път на трамвай 
№5 в София, готова е и 6,5 км отсечка от автомагистрала А-2 Хемус 
пред гр. Ябланица, завършени са всички задачи по строителството 
на територията на СМЕК „Марица – изток“. 

    Все по смело и по-активно се включват съединенията от ВМТ 
в селищното транспортно строителство: в Русе и Велико Търново се 
предават за експлоатация изградени контактни мрежи за тролейбуси 
/100 км в Русе и 80 км във Велико Търново/  



През м. септември 1988 г. съединението с командир майор инж. 
Иван Иванов предава 11 месеца предсрочно и с високо качество 
магистрален и високочестотен кабел, вътрешни кабелни връзки на 
нискочестотно оборудване на обект „Удвояване и електрификация  
на жп линията Радомир – Кулата на стойност 390 000 лв. Завършва в 
срок обект „Нов захранващ фидер“на стойност 65 000 лв. и извършва 
частичен пуск 12 месеца предсрочно на обект „Тролейбусен 
транспорт – Русе“ на стойност 600 000 лв. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Строителство на нова трамвайна линия в София 

    Извършен е капитален ремонт на 187 км железопътни линии, от 
които 80,30% предадени с отлично качество, 183 км среден ремонт с 
отлично качество – 85 % и 600 км ремонт на железен път в СМЕК 
„Марица- изток“. 

    По съвременни технологии се извършва  и мостовото 
строителство. През 10-те години /1979-1989/ ВМТ построяват 73 бр. 
мостови съоръжения, от които 51 бр. жп мостове, 13 бр. пътни и 9 
бр. пешеходни багажни подлези на обща стойност около 35 000 000 



лв. Разнообразни са построените мостове по своята статика и 
технология на изпълнение.  

    Войските на министерството на транспорта са първите в 
страната, построили изцяло сглобяеми жп мостове при удвояването 
и електрификацията на жп линията София – Пловдив. Те държат 
рекорд и по срок на изпълнение – жп мост с 10 отвора по 21 м. за 
двоен железен път е изграден само за 9 месеца и половина. 

    Представлява интерес и строителството на жп мост при 
удвояването и електрификацията на жп линията Карнобат – Синдел, 
който се оказва лимитиращ за пуска на участъка Ведрово – Завет. 
Той премества дере с дълбочина 20 метра, има отвори по 23 метра и 
е за еднопътна жп линия. 

    Основните пускови обекти на Войските на министерството на 
транспорта за 1989 г., отдадени в Заповед № 53/23.02.1989 г. на 
началника на Войските, са свързани с осъществяване на капитален и 
среден ремонт на железния път: удвояване и електрификация на жп 
линията Карнобат – Търнак, с пусков участък Завет – Люляково, 
тунел № 1 и № 2; електрификация на жп участъците Дупница – Бобов 
дол, Върбаново – Габрово, Пловдив – Асеновград и преустройство 
на 10 бр. маршрутно-релейни централизации; реконструкция на бул. 
Ботевградско шосе“ – София; Метрополитен – София; удължение на 
трамвайната линия на трамвай № 15; разширение на ВНВТУ „Тодор 
Каблешков“; изграждане на жилищен блок № 540 – София, ЖСК 
„Георги Димитров“ и ЖСК „Магистрали“. 

     За обезпечаване на пусковата програма и на плана за 1989 г. на 
основание член 93, ал. 2 от Правилника за приложение на Указа за 
стопанска дейност, в КВМТ се разработват целеви програми за 
подобряване  качеството на СМР, за научно технически прогрес, за 
усъвършенстване организацията на войсковата и строителната 



дейност, за кадрово осигуряване изпълнението  на строително-
стопанската дейност, за международно сътрудничество, за 
социалното развитие на колективите и др. Ефектът от тях се измерва 
с годишното изпълнение на качествените икономически показатели 
и завършване на пусковите обекти на ВМТ за 1989 г. 

    Независимо от големите трудности ВМТ завършват и предават 
55 бр. пускови обекта от капиталното строителство и ремонтите на 
железния път при план 44 бр. средно 63 дни предсрочно, при средна 
оценка за качество – 5,51. 

   Печалбата е изпълнена 126,7 % , чистата продукция - 118,2 %, 
обществената производителност на труда – 119,2 %, изработката на 
1 лице от основната дейност – 112,1 %, рентабилност измерена чрез 
печалба на 100 лв. ОПФ – 117,9 %. Материалните разходи са 
снижени с 1,52 лв. на 100 лв. СМР. 

   Строителната програма при план 148,5 млн. лв. е изпълнена 
165,6 млн. лв. и е осъществен ръст спрямо същия период на 1988 г. - 
112%. Това са най-високите показатели постигани във ВМТ. 

     От 1989 година едно от най-важните направления на 
стопанската дейност на ВМТ, става строителството на свързочната 
система, автоматиката и осигурителните инсталации за нуждите на 
БДЖ. Така се затваря напълно технологичния цикъл на 
железопътното строителство, извършвано от ВМТ. 

     През 1990 година полковник инж. Николай Вукадинов,  е 
назначен за заместник-началник на „Строителното управление“ в 
КВМТ. /Заповед № 39/22.02.1990 г. на началника на ВМТ/ 

     При разработването на плана за строителната дейност през 
1990 г. полковник инж. Николай Вукадинов и колектив от офицери 
в състав: полковниците инж. Йордан Николов, инж. Йордан 



Аврамов, инж. Георги Георгиев, Пенчо Банков, Иван Лалев, Петър 
Ненчев, Цветан Лозанов, Димо Динов, подполковниците инж. Кирил 
Кирилов, инж. Владимир Михайлов, инж. Методи Каназирски, инж. 
Виктор Граховски и др. използват като изходни позиции Указ № 56 
на Държавния съвет, Правилника за приложението му, разработките 
на министерството на транспорта за стратегията на развитие на 
националната транспортна система до 2005 г. и резултатите от 
достигнатите темпове и равнище на развитие на ВМТ през периода 
1986 – 1989 г. и по точно 1989 г.  

     В строителната програма за 1990 г. са включени 146 обекта, от 
които 94 бр. на капиталното строителство: „Метрополитен – София“; 
жп тунелите на обект „Електрификация на жп линията Карнобат – 
Синдел“; реконструкцията на бул. „Ботевградско шосе“; обекти по 
29-то и 44-то Постановления на Министерския съвет; тролейбусни 
линии; общежития за войници в под. 58320 – София и под 58600 – 
Варна; арматурен цех и помощно-складово стопанство в под. 58320 
– София; 3 жилищни блока в София и по един в Горна Оряховица и 
Стара Загора. 

    С Постановление № 94/30.08.1990 г. на Министерския съвет за 
1990 г. лимитът от срочнослужещи за ВМТ е 4500 души. По късно с 
Решение № 7/24.01.1991 г. са отпуснати още 500 души за нуждите на 
СМЕК „Марица-изток“ 

    Спрямо 1989 година средносписъчния състав е с 896 човека по 
малко. В резултат на проведената командно-организаторска работа 
на вътрешно стопанска сметка са изведени 39 звена, от които 34 
работят на бригаден акорд. Офицерите от „Строително управление“ 
на КВМТ насочват усилията на личния състав към повишаване 
отговорността и творческото търсене и решаване на възникналите 
проблеми в осъществяването на строителния процес. Значително 



внимание и сили отделя и лично полковник инж. Николай 
Вукадинов за решаване на кардиналните въпроси на строителството: 
усъвършенстване на неговото управление, ефективното използване 
на основните производствени фондове, трудовите и материалните 
средства, своевременния анализ на допуснатите слабости и 
набелязване на срочни мерки за подобряване на работата.  

    За да решават успешно задачите по транспортното 
строителство в усложнена политическа и стопанска ситуация, 
полковник инж. Николай Вукадинов и колектив разработват за 
обсъждане и утвърждаване от Военно-стопанския съвет на ВМТ, 
Стратегия  за научно-техническото им развитие.  

    Основно място в Стратегията заемат методики за: стимулиране 
на участниците във внедрителския процес; оценка на техническото 
равнище на строителното производство; анализ и оценка на 
икономическия ефект от внедряването на техническия прогрес; 
програмен комплекс „Ценообразуване Зора – 1“ и др. 

    По своята същност те са определена новост за ВМТ и 
постижение от методологически характер. 

    Резултатите от изпълнението на строителната програма за 1990 
г. на ВМТ са задоволителни. 

    Високо е изпълнението на плана в частта, въведени в действие 
основни фондове за капитално строителство – 143,8 %. При 
планирани 24 бр. пускови обекта за 26028 хил. лв. са въведени в 
експлоатация 32 бр. на стойност 36998 хил. лв. при средна оценка на 
качеството много добър 5,02. 

   При план 330 км. жп линии са подновени 243 км. , или 73,63 % 
и среден ремонт на железния път – 167 км. при план – 275 км. или 



60,72 %. Причините за неизпълнението на плана са неосигурените 
участъци за ремонт от СО „БДЖ“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

Ремонт на железния път в участъка Дупница – София 

 

1990 година се оказва най-трудната година от съществуването на  

ВМТ за механизацията поради редица обективни причини.  
Чувствително е намален личния състав на войските, с което е 
невъзможно машините да работят на двусменен режим на работа. 
Недостигът на гориво довежда до продължителен престой на по-
голяма част от машинния парк. Честите премествания на техниката 
се отразява неблагоприятно на използването на машините по време 
и мощност. Отрицателно влияе и големия престой при ремонт 
поради липса на резервни части, наложен от вътрешната и 
международната икономическа конюнктура.  



В резултат на това и на някои причини от субективен характер, 
механизацията не изпълнява в пълен обем натуралните и 
икономическите показатели. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1994 година. Полковник инж. Николай Вукадинов с офицери, 
участници в командно-щабно учение 

 

    От 1992 г. до 1999 г. полковник инж. Николай Вукадинов заема 
последователно длъжностите: 

- Заместник-началник на Войските на министерството на 
транспорта по строителството, той и началник на Строителното 
управление /1992 – 1993 г./; 
 

- Началник щаб на Войските на министерството на транспорта 
/1993-1994 год./; 



- Заместник-началник на Войските на министерството на 
транспорта по строителството, той и началник на Строителното 
управление /1994 – 1999 г./ 
 

Пенсионира се през месец юни 1999 год. 

След пенсионирането си работи като заместник-директор на 
дирекция „Железопътно строителство и електрификация“ в 
„Главболгарстрой“ – АД. 

Членува в Клубът на офицерите и сержантите от запаса и 
резерва от бившите ВМТ и ВВТУ „Тодор Каблешков“ 

 

Автори на материала са: 

 о.з. Асен Йосифов и о.з. инж. Тодор Тодоров с активното 
съдействие на о.з. инж. Николай Вукадинов. 

 

 

 

 

  


